

## P o s u d e k

vedoucího diplomové práce Alžběty Svobodové na téma  
„Politické procesy v padesátých letech“

Pečlivě sepsaná, logicky uspořádaná práce se téměř ve všech částech opírá o publikace renomovaného autora, jednoho z nejpovolanějších historiků zabývajících se dobou pisatelčina zájmu. Z děl K. Kaplana přebírá charakteristiky a souvislosti vzniku i fungování justičních orgánů, faktografii včetně statistických údajů a také řadu citátů.

Práce jako celek je úspěšnou ilustrací temné a těžké stránky historie „budování socialismu“ v Československu podle stalinského vzoru padesátých let dvacátého století. Sympatická je vedle samostatnosti a iniciativy autorčina metoda, podle níž nejdříve přiblížila čtenáři zákonodárství, kterým byla reorganizována poúnorová justice a nastolení nové ideologie třídního práva v naší zemi. Na to pak navázala konkrétními výklady o dobové praxi jednak vyšetřovacích orgánů a jednak, a to především, orgánů justičních.

Při pokusu o komplexní pohled rozděluje politické procesy v Československu nejprve podle časového hlediska (není mi jasné, proč v této souvislosti příslušnou pasáž nadepsala „Institucionální hledisko“). Časové úseky, do kterých politické procesy dělí, označuje nejdříve jako počáteční od března do listopadu 1948, druhé pak od 24. října 1948 do konce roku 1952, třetí etapou je následující období počínající rokem 1953. Jiné kritérium, podle něhož by mohla řadit problematiku politických procesů do jednotlivých skupin, je orientace podle základního trestněprávního předpisu, který sloužil k danému politickému cíli. Z tohoto pohledu se nejdříve v práci uvádí zákon na ochranu lidově demokratické republiky, pak zákon o státním soudu a zákon o táborech nucené práce, aby na něj pak navázaly další předpisy především trestní zákon a trestní řád z roku 1950. Autorka vhodně doplňuje své líčení statistickými údaji.

Práce jako celek vyhovuje stanoveným požadavkům. Doporučuji obhajobu, u které se může, mimo jiné, autorka zaměřit na formulaci úkolů prokuratury v trestním řízení a trestním řízení správním v dané době a dále pohovořit na příklad o zákoně na ochranu míru z roku 1950.

V Praze dne 25. dubna 2008

Doc.JUDr. Ladislav SOUKUP, CSc.